



## ΜΕΡΑ ΑΦΙΕΡΩΜΕΝΗ ΣΤΟ ΝΕΡΟ ΚΑΙ ΣΤΗ ΣΩΣΤΗ ΤΟΥ ΧΡΗΣΗ

Δρ Χρυσόστομος Α. Καμπανέλλας  
Εκτελεστικός Μηχανικός Ι  
στο Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων

**Στα πλαίσια της 13ης Παγκύπριας Γεωργικής Έκθεσης, η Παρασκευή 17 Οκτωβρίου είναι αφιερωμένη στο νερό και στη σωστή του χρήση. Η σημασία της καθιέρωσης αυτής και οι διάφορες εκδηλώσεις παρουσιάζονται στη συνέχεια του άρθρου.**

Το νερό είναι ένα από τα πολυτιμότερα αγαθά στον πλανήτη μας. Η αξία του συνεχώς θα αυξάνεται, όχι γιατί αποτελεί ένα συνηθισμένο εμπορικό προϊόν αλλά βασική κληρονομιά κάθε γενιάς. Πρέπει λοιπόν να προστατεύεται και η διαχείριση του να γίνεται ορθολογικά. Γι' αυτό και ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών, μέσω της Ουνέσκο έχει κηρύξει το 2003, Διεθνές Έτος Γλυκού Νερού για να τονίσει την υποχρέωση που έχει η δική μας γενιά προς τις επόμενες γενιές για την ποιοτική αναβάθμιση, την ορθολογική διαχείριση και τη σωστή χρήση του.

Σε ξηρές και ημίξηρες περιοχές του πλανήτη μας, όπως είναι και η Κύπρος, η παροχή νερού είναι ένα συνεχές πρόβλημα. Σαν αποτέλεσμα του προβλήματος αυτού το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, μέσω του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων, έχει προσφύγει στη χρησιμοποίηση μη συμβατικών πηγών/πόρων, όπως είναι η αφαλάτωση, η αξιοποίηση διαφόρων περιθωριακών νερών σε κατοικημένες περιοχές (άντληση νερού από γεωτρήσεις και ανακύκλωση οικιακών ημιακάθαρτων νερών για άρδευση κήπων και χρήση στα αποχωρητήρια) κτλ. Σήμερα η χρήση μη συμβατικών πηγών/πόρων θεωρείται σαν ένα αναπόσπαστο μέρος μιας ολοκληρωμένης διαχείρισης των υδατινών πόρων στον τόπο μας.

Για τη σωστή χρήση του νερού επιβάλλεται από όλους μας μια συνεχής προσπάθεια για να καλλιεργηθεί **υδατική συνείδηση** για την εφαρμογή τρόπων εξοικονόμησης, χωρίς να θυσιάσει η άνεση και να αλλάξει ο τρόπος ζωής μας. Γι' αυτό έχουμε όλοι μας ευθύνη και υποχρέωση να είμαστε προσεκτικοί, να κάνουμε συνετή χρήση και όχι κατάχρηση του νερού σε όλα τα επίπεδα. Από το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος γίνονται σημαντικές προσπάθειες για μείωση της ζήτησης του νερού με την εφαρμογή και επιχορήγηση μέτρων εξοικονόμησης νερού, όπως ανόρυξης γεωτρήσεων, σύνδεση γεωτρήσεων με αποχωρητήρια, ανακύκλωση οικιακών ημιακάθαρτων νερών σε κατοικημένες περιοχές για άρδευση κήπων και για χρήση στα αποχωρητήρια κτλ.

### Εκδηλώσεις που προγραμματίζονται

Την Παρασκευή 17 Οκτωβρίου, που έχει αφιερωθεί στο νερό και στη σωστή χρήση του, προγραμματίζεται, μεταξύ άλλων, η οργάνωση Σεμιναρίου με τις ακόλουθες τέσσερις παρουσιάσεις: Η Ευρωπαϊκή Οδηγία Πλαίσιο για το Νερό, η Αφαλάτωση στην Κύπρο, η Χρήση και Εξοικονόμηση Πόσιμου Νερού, καθώς και η Χρήση και Εξοικονόμηση Νερού Άρδευσης.

Θα προσκληθούν για να παρακολουθήσουν το Σεμινάριο οι Τοπικές Αρχές που διανέμουν το πόσιμο νερό στους Καταναλωτές (Συμβούλια Υδατοπρομήθειας, Δημοτικά και Κοινοτικά Συμβούλια), εκπρόσωπος Αγροτικών και άλλων Οργανώσεων, Κυβερνητικών Τμημάτων που ασχολούνται με το νερό κτλ. Θα διανεμηθεί, επίσης, διαφωτιστικό υλικό όχι μόνο στο Σεμινάριο αλλά και καθ' όλη τη διάρκεια της Έκθεσης και θα δίνονται σχετικές πληροφορίες από Λειτουργούς του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων που θα στελεχώνουν το Περίπτερο του. ■